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BREMISCHE BÜRGERSCHAFT  

Stadtbürgerschaft 

21. Wahlperiode 

Drucksache 21/417 S 
(zu Drs. 21/360 S) 

05.11.2024 

Mitteilung des Senats vom 5. November 2024 

75 fehlende Lehrkräfte in der Stadt Bremen zum Schuljahresbeginn – 
wie errechnet sich die Zahl und wie belastbar ist sie? 

Die Fraktion der FDP hat unter Drucksache 21/360 S eine Kleine Anfrage zu 
obigem Thema an den Senat gerichtet. 

Der Senat beantwortet die vorgenannte Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Wie berechnet sich die Zahl der fehlenden Lehrkräfte von 75 in der 
Stadt Bremen konkret? 

Die 75 fehlenden Lehrkräfte ergeben sich aus der Gegenüberstellung 
der nach der kommunalen Zuweisungsrichtlinie den Schulen 
zugewiesenen Lehrerwochenstunden (LWS) und dem voraussichtlichen 
Lehrkräftebestand, der in sogenannten Soll-Ist-Übersichten abgebildet 
wird. Dabei beinhaltet der Bestand die den Schulen zugeordneten 
Lehrkräfte unter Berücksichtigung aller bereits bekannten 
unterrichtsrelevanten Personal- und Einsatzveränderungen. Dies betrifft 
Abgänge und Einstellungen, Unterbrechungen durch Elternzeiten und 
Beurlaubungen, Unterrichtsverpflichtung und etwaige Teilzeiten 
einschließlich Sabbatical, Versetzungen und Abordnungen, 
außerschulische Einsätze und Anrechnungen sowie Vertretungen. Im 
Ergebnis ergab sich im Soll-Ist-Vergleich schul- und 
schulformübergreifend ein Defizit von knapp über 2 000 LWS und 
damit eine Versorgungslücke von circa 75 Stellen. Dabei handelt es 
sich, darauf ist nochmals ausdrücklich hinzuweisen, um eine 
Momentaufnahme, da sich der Personalbestand – wenn auch nicht 
wesentlich – permanent in beide Richtungen verändert.  

2. Wie viele unterrichtswirksame Abgänge von Lehrkräften gab es zum 
Schuljahreswechsel 2024/2025 und in den vergangenen fünf 
Schuljahren in der Stadt Bremen? (Bitte in Vollzeiteinheit [VZE] 
angeben und für jedes Schuljahr einzeln.) 

2.1 Wie viele unterrichtswirksame Abgänge kamen aufgrund von 
Rente, Altersteilzeit, Sabbatjahr, Todesfall, Beurlaubung zustande? 
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2.2 Wie viele unterrichtswirksame Abgänge kamen aufgrund von 
Vertragsende und Kündigung zustande? 

2.3 Wie viele unterrichtswirksame Abgänge kamen aufgrund des 
Wechsels in andere Bundesländer/Stadt Bremen (gemäß 
Freistellungsverfahren und Ländertauschverfahren) zustande? 

Eine Übersicht der unterrichtswirksamen Abgänge in den 
Schuljahren 2018/2019 bis 2023/2024 ist als Anlage beigefügt. 
Nicht darin enthalten sind Sabbatical und Beurlaubungen (Frage 
2.1), die ebenso wie Mutterschutz, Elternzeit und Beurlaubung 
lediglich zeitlich begrenzte Unterbrechungen darstellen. Gleichsam 
stellt die Rückkehr aus einer solcher Unterbrechung auch keine 
Einstellung dar.    

3. Wie viele sonstige unterrichtswirksame Abgänge (zum Beispiel 
Teilzeitbeschäftigungen, Ermäßigungen) gab es in den vergangenen 
fünf Schuljahres, einschließlich zu diesem Schuljahr? (Bitte für jedes 
Schuljahr einzeln angeben.) 

Minderungen im unterrichtlichen Einsatz zum Beispiel durch Teilzeiten 
oder Ermäßigungen werden in der Unterrichtsversorgung nicht als 
Abgänge erfasst. Zum einen mindern derartige Tatbestände 
unmittelbar den zugrunde gelegten erwarteten Bestand, das heißt eine 
Lehrkraft wird nicht erst in Vollzeit geführt und dann ein Abzug für 
Teilzeit vorgenommen, sondern bereits in der Planung mit der 
vereinbarten Teilzeit geführt. Zum anderen stehen einer 
Einsatzminderung auch unmittelbar bestandsverändernd 
Einsatzerhöhungen bei anderen Lehrkräften entgegen. 

4. Wie viele zusätzlichen Stellen wurden aufgrund von zusätzlichen 
Klassenverbänden jeweils in den vergangenen fünf Schuljahren, 
einschließlich zum Schuljahr 2024/2025, benötigt? (Bitte für jedes 
Schuljahr einzeln angeben.) 

2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025 

88 97 135 121 144 

Die Übersicht enthält alle – auch unterjährig entstandene – zusätzliche 
Bedarfe einschließlich solcher, die nicht durch den Anstieg der 
Schüler:innen- und Klassenverbandszahlen, sondern zum Beispiel 
aufgrund sonderpädagogischer Förderbedarfe oder durch den Ausbau 
der Ganztagsbetreuung entstanden sind. 
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5. Wie viele offene Stellen gab es in der Stadt Bremen bereits zum 
Schulhalbjahr 2023/2024 und 2022/2023? 

Zum Schuljahresbeginn 2022/2023 waren 96 und zum 
Schuljahresbeginn 2023/2024 waren 86 Stellen von Lehrkräften nicht 
besetzt.  

6. Wie viele zu besetzende Stellen waren das in Summe zu den 
Schuljahren 2023/2024 und 2024/2025? 

Zum Schuljahresbeginn 2023/2024 waren rechnerisch rund 270 
Stellen und zum Schuljahresbeginn 2024/2025 etwa 290 Stellen zu 
besetzen.  

Einstellungen finden sicherlich im Schwerpunkt zum Beginn eines 
Schulhalbjahres, aber dennoch über das gesamte Jahr und zum Teil 
bereits mit einem Vorlauf eines halben Jahres statt. Zugleich zeichnen 
sich in dieser Zeit auch Bestandsveränderungen durch – zum Teil 
unerwartete – Abgänge und Einsatzminderungen ab. Insoweit werden 
inzwischen keine stichtagsbezogenen und unveränderlich 
feststehenden Einstellungskontingente mehr ermittelt und definiert. 

7. Wie viele Einstellungen gab es in der Stadt Bremen in den vergangenen 
fünf Schuljahren, einschließlich zum aktuellen Schuljahr? (Bitte für 
jedes Schuljahr einzeln angeben.) 

7.1 Wie viele Lehrkräfte wurden eingestellt, die unmittelbar davor 
erfolgreich ihr Referendariat absolvierten?  

7.1.1 Wie viele unter ihnen absolvierten dies in der Stadt Bremen? 

7.1.2 Wie viele unter ihnen absolvierten dies in der Stadt 
Bremerhaven? 

7.1.3 Wie viele unter ihnen absolvierten dies in anderen 
Bundesländern? 

7.2 Wie viele Lehrkräfte waren unmittelbar davor in der Stadtgemeinde 
Bremerhaven tätig (gemäß Freistellungsverfahren und 
Ländertauschverfahren)? 

7.3 Wie viele Lehrkräfte waren unmittelbar davor in anderen 
Bundesländern tätig (gemäß Freistellungsverfahren und 
Ländertauschverfahren)? 

7.4 Wie viele darunter wurden als Quer-/Seiteneinsteiger oder 
Lehramtsstudierende eingestellt? 

Eine Übersicht der Einstellungen zu Beginn der Schuljahre 
2019/2020 bis 2024/2025 ist als Anlage beigefügt. Die in den 



 – 4 – 

Fragen 7.1 bis 7.4 erbetenen Differenzierungen werden nicht 
standardisiert erfasst, sondern lediglich in Bemerkungsfeldern 
hinterlegt. Insoweit kann es zu Ungenauigkeiten kommen. Der 
Abschluss des Referendariats im Land Bremen wird erst seit 
Schuljahresbeginn 2020/2021 verzeichnet, allerdings ohne den 
Einsatzort Bremen oder Bremerhaven aufzunehmen. Die Zeile 
„Sonstige“ enthält neben Lehrkräften, die ihr Referendariat 
unmittelbar zuvor in anderen Ländern absolviert haben, auch Ein-
Fach-Lehrkräfte, Versetzungen von Privatschulen, Rückkehrer:innen 
und weitere Einstellungen, die nicht eindeutig den in den Fragen 
7.1 bis 7.4 genannten Kriterien entsprechen.  

8. Wie viele Stellen für Lehrkräfte fehlten in Summe in den vergangenen 
fünf Schuljahren, einschließlich in diesem Schuljahr? (Bitte für jedes 
Schuljahr einzeln angeben.) 

8.1 Wie viele davon im Regelbereich? 

8.2 Wie viele davon in der unterstützende Pädagogik Lernen, Sprache, 
Verhalten (LSV)? 

8.3 Wie viele davon in der unterstützende Pädagogik Wahrnehmung 
und Entwicklung (W+E)? 

Für den Bereich der Sonderpädagogik lässt sich Folgendes 
festhalten: Seit Oktober 2022 erfolgt zweimal im Jahr eine 
schulscharfe Erhebung der Lehrkräfte mit sonderpädagogischen 
Qualifikationen. Im September 2024 wurden die aktuellen Zahlen 
erhoben. Ausfälle und Personalwechsel der Berufsgruppe werden 
im Anschluss fortlaufend bis zum Schuljahresende aufgenommen 
und dokumentiert. Die Erhebung der Lehrkräfte mit 
sonderpädagogischen Qualifikationen erfasst auch kurzfristige 
Ausfälle wie längerfristige Erkrankungen, Ausfall aufgrund von 
Schwangerschaften und Elternzeiten, berücksichtigt die 
Leitungszeiten von Schulleitungsmitgliedern und weist 
Vertretungen durch andere Professionen explizit nicht aus. Daher 
kommen die hier genannten nicht abgedeckten Stellen nicht zu 
den jeweils unbesetzten Lehrkraftstellen hinzu, sondern sind, 
soweit sie nicht durch andere Lehrkräfte abgedeckt sind, Teil 
derselben. Exemplarisch können im Anhang drei Listen 
(2022/2023/2024 aktuell/Anlagen 1 bis 3) eingesehen werden. 
2022 waren 108 Vollzeitstellen im Bereich 
Sonderpädagogik/Inklusionspädagogik nicht durch Personen mit 
einer sonderpädagogischne Qualifikation abgedeckt, 2023 waren 
es 138. Derzeit zeigt sich ein rechnerischer Bedarf an Lehrkräften 
mit einer sonderpädagogischen Qualifikation in Höhe von 220 
Vollzeiteinheiten. Dies ist eine rein fachliche und qualitative 
Betrachtung. Sie hebt nicht auf das Vorhandensein von Lehrkräften 
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insgesamt, sondern ausschließlich auf die fachliche Qualifikation 
ab (siehe oben). Bei den Übersichten ist weiterhin zu beachten, 
dass für Kinder und Jugendliche mit den sonderpädagogischen 
Förderbedarfen Sprache, Lernen sowie sozialemotionale 
Entwicklung (LSV) in den Schulstufen Primarstufe und 
Sekundarstufe 1 unterschiedliche Zuweisungsmodelle zugrunde 
liegen. 

Eine Unterscheidung zwischen den sonderpädagogischen 
Schwerpunkten LSV und Wahrnehmung und Entwicklung (W+E) 
erfolgt in der Personalerfassung nicht. 

9. Wie viele offene Lehrkräftestellen konnten durch Besetzung mit 
pädagogischen Unterstützungskräften in den vergangenen fünf 
Schuljahren, einschließlich in diesem Schuljahr, genutzt werden? (Bitte 
für jedes Schuljahr einzeln angeben.) 

An stadtbremischen Schulen werden – anders als in Bremerhaven – 
keine pädagogischen Unterstützungskräfte (PUK’s) auf offenen 
Lehrkräftestellen eingesetzt. Zunächst einmal sahen 
Finanzzuweisungsgesetz und Landeszuweisungsrichtlinie dies – 
jedenfalls ohne vorherige Gremienbefassung – nicht vor. Im Weiteren 
konnten Unterrichts- und Betreuungszeiten im Regelfall auch ohne 
solche PUK’s sichergestellt werden. Und letztlich bestand in der 
Kindertagesbetreuung, im Ganztag und der Verlässlichen Grundschule 
sowie in anderen Bildungsbereichen ein erheblicher Bedarf an 
pädagogischen Personal, sodass Konkurrenzen an dieser Stelle 
vermieden werden sollten.  

10. Wie viele offene Stellen gab es insgesamt in den vergangenen fünf 
Schuljahren, einschließlich in diesem Schuljahr? 

2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025 

63 73 96 86 75 

11. Inwiefern teilt die Bildungsbehörde die Auffassung, dass eine 
Lehrkräfteversorgungsquote von 97,5 Prozent nicht ausreiche, um 
Fehlzeiten durch Krankheit, Schwangerschaft oder Fortbildungen 
auszugleichen? 

Die Senatorin für Kinder und Bildung strebt unabhängig von einer 
Quotendiskussion eine bessere Lehrkräfteversorgung an. 

12. Inwiefern strebt die Senatorin für Kinder und Bildung eine höhere 
Lehrkräfteversorgungsquote an? 
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12.1 Falls eine höhere Versorgungsquote angestrebt wird: Welche 
konkreten Maßnahmen werden derzeit ergriffen, um diese zu 
erzielen? 

Die Senatorin für Kinder und Bildung hat zahlreiche Maßnahmen 
ergriffen, um mehr Lehrkräfte nach Bremen zu holen. Beispielhaft 
sei auf Einstiegsmodelle wie „back to school“ verwiesen, die 
entwickelt wurden. 

12.2 Bei wie viel Prozent liegt die angestrebte 
Lehrkräfteversorgungsquote? 

Es wird keine festgelegte Quote angestrebt. Mit Blick auf die 
dargestellte Situation ist das anzustrebende Zwischenziel aber in 
jedem Falle die Erreichung einer Unterrichtsversorgungsquote von 
100 Prozent für alle Schulen. 



Oktober 2024

Anlage zu Frage 2 - Abgänge von Lehrkräften in den Schuljahren 2018/2019 bis 2023/2024 (in VZE)

2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024

Frage 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Erreichen Altersgrenze 2.1 36,80 32,00 30,09 37,55 28,08 20,68

Flexible Altersgrenze 63. LJ 2.1 30,40 23,20 31,02 29,02 17,36 16,00

Dienstunfähigkeit 2.1 13,60 8,80 16,42 10,61 16,30 14,74

Altersteilzeit 2.1 36,00 23,20 23,10 25,49 27,23 23,56

Tod 2.1 4,80 3,20 1,86 0,86 4,31 1,00

Vertragsende 2.2 19,20 40,00 34,51 57,62 54,67 63,06

Kündigung 2.2 28,80 22,40 31,02 14,62 21,99 48,76

Unfreiwilliger Abgang 2.2 0,00 0,00 0,72 1,00 0,74 1,00

Arbeitgeberwechsel 2.3 31,20 37,60 32,62 21,13 33,91 26,30

gesamt 200,80 190,40 201,36 197,90 204,59 215,10



Stunden für Inklusion / Lehrkräfte mit sonderpäd. Qualifikation (LID) -  Schuljahr 22/23 - Stand 14.10.2022

LK mit sonderpäd. Soll / Ist
Qualifikation mit PflichtStd

SNR Schulname LSV W+E Summe Inklusion Anzahl LK im Umfang von ….. Differenz VZE Soll Ist Diff VZE
2 Admiralstraße 44 44 3 57 13 0,5 435 434,5 -0,5 0,0
3 Alter Postweg 36 36 5 124 88 3,3 397 374 -23 -0,8
5 Am Mönchshof 49 106 155 7 184 29 1,1 510 491,5 -18,5 -0,7
6 An der Gete 22 22 2 46 24 0,9 478 458 -20 -0,7
7 Alfred-Faust-Str. 75 75 5 126 51 1,9 608 563,6 -44,4 -1,6
8 Arbergen 43 43 2 51 8 0,3 358 315 -43 -1,5
9 Arsten 18 18 0 0 -18 -0,7 244 260 16 0,6

10 Auf den Heuen 54 53 107 8 176 69 2,6 457 336 -121 -4,3
11 Andernacher Str. 88 106 194 11 286 92 3,4 744 669 -75 -2,7
12 Augsburger Str. 37 111 148 10 201 53 2,0 571 548 -23 -0,8
13 Aumund 71 71 6 129 58 2,1 490 454,5 -35,5 -1,3
14 Am Wasser 113 106 219 10 247 28 1,0 734 612 -122 -4,4
15 Baumschulenweg 23 23 1 25 2 0,1 568 536 -32 -1,1
16 Parsevalstr. 53 53 2 55 2 0,1 511 502 -9 -0,3
18 Borchshöhe 63 106 169 3 70 -99 -3,7 536 533 -3 -0,1
19 Borgfeld 7 79,5 86,5 3 74,25 -12,25 -0,5 448,5 385,25 -63,25 -2,3
20 Brinkmannstr. 44 106 150 9 188,55 38,55 1,4 446 433,05 -12,95 -0,5
21 Am Weidedamm 19 19 3 68 49 1,8 319 309 -10 -0,4
23 Bgm.-Smidt-Schule 35 35 3 66 31 1,1 323 336 13 0,5
24 Buntentorsteinweg 50 50 5 117 67 2,5 490 472 -18 -0,6
25 Burgdamm 42 42 3 62 20 0,7 396 367 -29 -1,0
28 Marie-Curie-Schule 35 35 3 76 41 1,5 337 309 -28 -1,0
29 Carl-Schurz-Str. 24 79,5 103,5 4 98 -5,5 -0,2 517,5 504 -13,5 -0,5
32 Düsseldorfer Str. 82 82 6 146 64 2,4 589 474 -115 -4,1
34 Fährer Flur 49 49 2 47 -2 -0,1 324 278 -46 -1,6
35 Ellenerbrokweg 95 95 8 186 91 3,4 618 583,9 -34,1 -1,2
36 Farge-Rekum 28 28 1 27 -1 0,0 279 268 -11 -0,4
39 Freiligrathstr. 27 106 133 5 128 -5 -0,2 561 562,5 1,5 0,1
40 Wigmodistr. 116 116 5 136 20 0,7 645 579 -66 -2,4
42 Humannstr. 103 106 209 12 306 97 3,6 774 694 -80 -2,9
43 Glockenstr. 66 66 2 48 -18 -0,7 422 351 -71 -2,5
45 Grambke 66 66 2 44 -22 -0,8 469 432 -37 -1,3
48 Grolland 21 106 127 7 169 42 1,6 373 327 -46 -1,6
49 Am Borgfelder Saatland 6 6 0 0 -6 -0,2 331 308 -23 -0,8
50 Bunnsackerweg 17 106 123 7 110,5 -12,5 -0,5 444 420,5 -23,5 -0,8
51 Halmerweg 103 103 6 142 39 1,4 742 637 -105 -3,8
52 Hammersbeck 32 32 1 27 -5 -0,2 285 297,5 12,5 0,4
53 Rönnebeck 71 71 3 58,5 -12,5 -0,5 488 458,5 -29,5 -1,1
60 Horner Heerstr. 18 18 2 40 22 0,8 505 473 -32 -1,1
62 In der Vahr 74 106 180 13 255,5 75,5 2,8 709 631 -78 -2,8
63 Helene-Kaisen-Schule 21 21 6 146 125 4,6 228 220 -8 -0,3
64 Kantstr. 17 17 2 54 37 1,4 280 273,5 -6,5 -0,2
65 Karl-Lerbs-Str. 69 69 5 104 35 1,3 603 584 -19 -0,7

Sollzuweisung (LWStd)



Stunden für Inklusion / Lehrkräfte mit sonderpäd. Qualifikation (LID) -  Schuljahr 22/23 - Stand 14.10.2022

LK mit sonderpäd. Soll / Ist
Qualifikation mit PflichtStd

SNR Schulname LSV W+E Summe Inklusion Anzahl LK im Umfang von ….. Differenz VZE Soll Ist Diff VZE
Sollzuweisung (LWStd)

69 Pastorenweg 94 94 8 192 98 3,6 613 513 -100 -3,6
70 Kinderschule 48 48 3 81 33 1,2 204 148,5 -55,5 -2,0
71 Kirchhuchting 64 64 6 162 98 3,6 463 426 -37 -1,3
76 Lessingstr. 15 15 2 54 39 1,4 413 393 -20 -0,7
77 Tami-Oelfken-Schule 109 212 321 16 399 78 2,9 917 731 -186 -6,6
81 Mahndorf 49 49 4 77 28 1,0 369 288 -81 -2,9
82 Melanchthonstr. 65 65 6 146 81 3,0 541 532 -9 -0,3
83 Landskronastr. 88 88 1 27 -61 -2,3 543 460 -83 -3,0
85 Nordstr. 68 68 4 79 11 0,4 514 491 -23 -0,8
87 Oberneuland 13 13 2 39 26 1,0 353 350 -3 -0,1
88 Oderstr. 50 50 4 99 49 1,8 443 441 -2 -0,1
89 Oslebshauser Heerstr. 64 64 4 97 33 1,2 491 433 -58 -2,1
90 Osterholz 62 62 2 54 -8 -0,3 564 560 -4 -0,1
91 Pfälzer Weg 58 106 164 10 225 61 2,3 543 541 -2 -0,1
94 Paul-Singer-Str. 95 95 5 113 18 0,7 712 607,5 -104,5 -3,7
96 Philipp-Reis-Str. 13 106 119 5 116,22 -2,78 -0,1 492 464,22 -27,78 -1,0
97 Pürschweg 75 75 5 117,2 42,2 1,6 675 537,2 -137,8 -4,9
98 Überseestadt 39 79,5 118,5 3 74 -44,5 -1,6 369,5 291 -78,5 -2,8
99 Pulverberg 70 70 5 125 55 2,0 509 430 -79 -2,8

100 Rablinghausen 35 35 2 38 3 0,1 359 358,6 -0,4 0,0
101 Rechtenflether Str. 50 50 4 82 32 1,2 433 399,5 -33,5 -1,2
105 Robinsbalje 112 106 218 14 360 142 5,3 923 803 -120 -4,3
106 Fischerhuder Str. 150 150 7 189 39 1,4 808 745 -63 -2,3
110 Schmidtstr. 9 9 1 23 14 0,5 239 201,5 -37,5 -1,3
111 Schönebeck 22 22 0 0 -22 -0,8 272 267 -5 -0,2
112 Stichnathstr. 103 15 118 6 128 10 0,4 735 682,6 -52,4 -1,9
113 Seehausen 6 6 1 18 12 0,4 76 77 1 0,0
114 Osterhop 59 79,5 138,5 6 149 10,5 0,4 544,5 452 -92,5 -3,3
115 Stader Str. 25 25 4 102 77 2,9 597 460 -137 -4,9
116 St. Magnus 17 17 1 18 1 0,0 260 263,5 3,5 0,1
117 Strom 4 4 0 0 -4 -0,1 76 76 0 0,0
118 Uphuser Str. 41 41 2 38 -3 -0,1 313 314 1 0,0
126 Sodenmatt 52 52 5 112 60 2,2 378 242,5 -135,5 -4,8
127 Witzlebenstr. 102 102 3 77 -25 -0,9 692 639 -53 -1,9
128 Carl-Katz-Str. 32 32 2 55 23 0,9 285 163 -122 -4,4
129 Delfter Str. 115 115 8 169 54 2,0 756 760,5 4,5 0,2
134 Grundsch. an der Walliser Str. 28 28 2 54 26 1,0 182 167 -15 -0,5

Summe Grundschulen 4.227,00 2.087,00 6.314,00 366 8.589,72 2.275,72 84,3 38.244,00 34.763,92 -3.480,08 -124,3
302 Altes Gymnasium 0 0 0 0,0 1576 1479,3 -96,7 -3,5
305 Gymn. Vegesack 472,5 472,5 16 400 -72,5 -2,7 1948,5 1786,5 -162 -5,8
306 Gy Hamburger Str. 0 0 0 0,0 1411 1303,15 -107,85 -3,9
307 A.-von-H.-Gymnasium 0 0 0 0,0 1444 1423 -21 -0,8
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LK mit sonderpäd. Soll / Ist
Qualifikation mit PflichtStd

SNR Schulname LSV W+E Summe Inklusion Anzahl LK im Umfang von ….. Differenz VZE Soll Ist Diff VZE
Sollzuweisung (LWStd)

308 Hermann-Böse-Gymnasium 1 26 26 1,0 1471 1421,6 -49,4 -1,8
309 Gymn. Horn 157,5 157,5 5 109,5 -48 -1,8 2074,5 1917 -157,5 -5,6
312 Kippenberg 0 0 0 0,0 1678 1590,5 -87,5 -3,1
324 Gymnasium Links der Weser 189 189 8 206 17 0,6 2197 1953,1 -243,9 -8,7

Summe Gymnasien 0,00 819,00 819,00 30 741,50 -77,50 -2,9 13.800,00 12.874,15 -925,85 -33,1
403 Oberschule Helsinkistr. 258 258 3 74 -184 -6,8 1366 1256 -110 -3,9
404 Wilhelm-Olbers-Oberschule 330 252 582 18 434 -148 -5,5 2472 2371 -101 -3,6
409 Oberschule Koblenzer Str. 195 162,5 357,5 4 101 -256,5 -9,5 1275,5 1095 -180,5 -6,4
410 Oberschule Lerchenstr. 267 157,5 424,5 10 266 -158,5 -5,9 2079,5 1921,3 -158,2 -5,7
412 Oberschule Roter Sand 258 258 7 183 -75 -2,8 1241 1073,5 -167,5 -6,0
414 Oberschule Lehmhorster Str. 300 300 9 227 -73 -2,7 1300 1101 -199 -7,1
416 Oberschule Rockwinkel 135 135 4 106 -29 -1,1 1801 1628 -173 -6,2
417 Oberschule Schaumburger Str. 174 174 11 238 64 2,4 1221 1176,5 -44,5 -1,6
418 Oberschule Ronzelenstr. 90 189 279 14 342 63 2,3 1732 1615,6 -116,4 -4,2
423 Oberschule Habenhausen 285 189 474 16 372 -102 -3,8 1506,5 1386 -120,5 -4,3
424 Oberschule Helgolander Str. 258 258 8 198 -60 -2,2 1237 1086 -151 -5,4
425 Oberschule Julius-Brecht-Allee 150 220,5 370,5 10 252 -118,5 -4,4 1353,5 1215 -138,5 -4,9
428 Oberschule Findorff 195 220,5 415,5 11 283 -132,5 -4,9 2262,5 2136,5 -126 -4,5
429 Oberschule Sebaldsbrück 225 225 3 81 -144 -5,3 946,5 733 -213,5 -7,6
430 Oberschule Waller Ring 285 285 7 159,5 -125,5 -4,6 1264 1210 -54 -1,9
431 Roland zu Bremen Oberschule 363 363 12 245 -118 -4,4 1519,5 1264,5 -255 -9,1
436 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 321 126 447 8 182 -265 -9,8 1805 1645 -160 -5,7
438 Albert-Einstein-Oberschule 375 375 4 89 -286 -10,6 1702,5 1502 -200,5 -7,2
440 Oberschule im Park 240 63 303 8 200 -103 -3,8 1176,5 1080,5 -96 -3,4
441 Oberschule Barkhof 138 138 5 116 -22 -0,8 916,5 892,1 -24,4 -0,9
442 Oberschule Ohlenhof 270 270 1 27 -243 -9,0 1066 877 -189 -6,8
443 Oberschule an der Egge 330 330 4 102 -228 -8,4 1886 1554,75 -331,25 -11,8
444 Neue Oberschule Gröpelingen 285 94,5 379,5 5 127 -252,5 -9,4 1429 1314 -115 -4,1
445 Oberschule K.-Schumacher-Allee 240 240 8 200 -40 -1,5 1690 1494,5 -195,5 -7,0
447 Oberschule Borchshöhe 45 94,5 139,5 1 27 -112,5 -4,2 472,5 347 -125,5 -4,5
501 GSW 270 126 396 11 264 -132 -4,9 1408 1221 -187 -6,7
502 GSO 375 157,5 532,5 15 331 -201,5 -7,5 2826,5 2593,66 -232,84 -8,3
503 Oberschule Lesum 318 318 6 135 -183 -6,8 1667,5 1523,5 -144 -5,1
504 GSM 180 157,5 337,5 13 279 -58,5 -2,2 1511,5 1466,8 -44,7 -1,6
505 Oberschule Hermannsburg 195 220,5 415,5 13 302 -113,5 -4,2 1462 1320,5 -141,5 -5,1
506 Oberschule Leibnizplatz 270 270 9 218 -52 -1,9 2053 1907,5 -145,5 -5,2
509 Oberschule Sandwehen 324 283,5 607,5 15 369 -238,5 -8,8 1975 1830 -145 -5,2
511 Wilhelm-Focke-Oberschule 120 120 4 102 -18 -0,7 1015,5 950 -65,5 -2,3
512 Gerhard-Rohlfs-Oberschule 270 270 1 27 -243 -9,0 1309,5 980,5 -329 -11,8

Summe Oberschulen 8.334,00 2.714,00 11.048,00 278 6.658,50 -4.389,50 -162,6 51.950,00 46.769,21 -5.180,79 -185,0

Gesamtsumme: 12.561,00 5.620,00 18.181,00 674 15.989,72 -2.191,28 -81,2



Stunden für Inklusion / Lehrkräfte mit sonderpäd. Qualifikation (LID) -  Schuljahr 22/23 - Stand 14.10.2022

LK mit sonderpäd. 
Qualifikation mit PflichtStd

SNR Schulname LSV W+E Summe Inklusion Anzahl LK im Umfang von ….. Differenz VZE 0
2 Admiralstraße 44 44 2 31 -13 -0,5
3 Alter Postweg 36 36 5 121 85 3,1
5 Am Mönchshof 49 106 155 7 177,5 22,5 0,8
6 An der Gete 22 22 1 24 2 0,1
7 Alfred-Faust-Str. 75 75 4 86 11 0,4
8 Arbergen 43 43 1 24 -19 -0,7
9 Arsten 18 18 2 54 36 1,3

10 Auf den Heuen 54 53 107 7 117 10 0,4
11 Andernacher Str. 88 106 194 7 178 -16 -0,6
12 Augsburger Str. 37 111 148 8 170 22 0,8
13 Aumund 71 71 5 115 44 1,6
14 Am Wasser 113 106 219 10 275 56 2,1
15 Baumschulenweg 23 23 1 25 2 0,1
16 Parsevalstr. 53 53 3 66 13 0,5
18 Borchshöhe 63 106 169 4 97 -72 -2,7
19 Borgfeld 7 79,5 86,5 3 81 -5,5 -0,2
20 Brinkmannstr. 44 106 150 9 206 56 2,1
21 Am Weidedamm 19 19 2 42 23 0,9
23 Bgm.-Smidt-Schule 35 35 3 66 31 1,1
24 Buntentorsteinweg 50 50 4 101 51 1,9
25 Burgdamm 42 42 3 61 19 0,7
28 Marie-Curie-Schule 35 35 3 54 19 0,7
29 Carl-Schurz-Str. 24 79,5 103,5 3 70 -33,5 -1,2
32 Düsseldorfer Str. 82 82 5 116 34 1,3
34 Fährer Flur 49 49 2 46 -3 -0,1
35 Ellenerbrokweg 95 95 8 166 71 2,6
36 Farge-Rekum 28 28 1 14 -14 -0,5
39 Freiligrathstr. 27 106 133 6 135 2 0,1
40 Wigmodistr. 116 116 4 102 -14 -0,5
42 Humannstr. 103 106 209 10 237 28 1,0
43 Glockenstr. 66 66 2 48 -18 -0,7
45 Grambke 66 66 3 49 -17 -0,6
48 Grolland 21 106 127 6 156 29 1,1
49 Am Borgfelder Saatland 6 6 0 0 -6 -0,2
50 Bunnsackerweg 17 106 123 6 110,5 -12,5 -0,5
51 Halmerweg 103 103 6 121 18 0,7
52 Hammersbeck 32 32 1 27 -5 -0,2
53 Rönnebeck 71 71 1 18 -53 -2,0
60 Horner Heerstr. 18 18 2 40 22 0,8
62 In der Vahr 74 106 180 12 237 57 2,1

Sollzuweisung (LWStd)



63 Helene-Kaisen-Schule 21 21 3 74 53 2,0
64 Kantstr. 17 17 2 54 37 1,4
65 Karl-Lerbs-Str. 69 69 3 66 -3 -0,1
69 Pastorenweg 94 94 9 205 111 4,1
70 Kinderschule 48 48 3 64 16 0,6
71 Kirchhuchting 64 64 5 135 71 2,6
76 Lessingstr. 15 15 1 27 12 0,4
77 Tami-Oelfken-Schule 109 212 321 13 322 1 0,0
81 Mahndorf 49 49 1 27 -22 -0,8
82 Melanchthonstr. 65 65 5 116 51 1,9
83 Landskronastr. 88 88 3 71 -17 -0,6
85 Nordstr. 68 68 4 71 3 0,1
87 Oberneuland 13 13 2 39 26 1,0
88 Oderstr. 50 50 4 102 52 1,9
89 Oslebshauser Heerstr. 64 64 4 97 33 1,2
90 Osterholz 62 62 2 54 -8 -0,3
91 Pfälzer Weg 58 106 164 10 225 61 2,3
94 Paul-Singer-Str. 95 95 5 113 18 0,7
96 Philipp-Reis-Str. 13 106 119 8 216 97 3,6
97 Pürschweg 75 75 5 123 48 1,8
98 Überseestadt 39 79,5 118,5 5 128 9,5 0,4
99 Pulverberg 70 70 5 125 55 2,0

100 Rablinghausen 35 35 2 38 3 0,1
101 Rechtenflether Str. 50 50 4 103 53 2,0
105 Robinsbalje 112 106 218 13 310 92 3,4
106 Fischerhuder Str. 150 150 7 157 7 0,3
110 Schmidtstr. 9 9 0 0 -9 -0,3
111 Schönebeck 22 22 0 0 -22 -0,8
112 Stichnathstr. 103 15 118 6 141 23 0,9
113 Seehausen 6 6 0 0 -6 -0,2
114 Osterhop 59 79,5 138,5 6 134 -4,5 -0,2
115 Stader Str. 25 25 2 42 17 0,6
116 St. Magnus 17 17 1 18 1 0,0
117 Strom 4 4 0 0 -4 -0,1
118 Uphuser Str. 41 41 2 38 -3 -0,1
126 Sodenmatt 52 52 4 99 47 1,7
127 Witzlebenstr. 102 102 3 81 -21 -0,8
128 Carl-Katz-Str. 32 32 2 55 23 0,9
129 Delfter Str. 115 115 6 134 19 0,7
134 Grundsch. an der Walliser Str. 28 28 2 54 26 1,0

302 Altes Gymnasium 0 0 0 0,0
305 Gymn. Vegesack 472,5 472,5 17 390 -82,5 -3,1
306 Gy Hamburger Str. 0 0 0 0,0
307 A.-von-H.-Gymnasium 0 0 0 0,0



308 Hermann-Böse-Gymnasium 1 26 26 1,0
309 Gymn. Horn 157,5 157,5 5 122 -35,5 -1,3
312 Kippenberg 0 0 0 0,0
324 Gymnasium Links der Weser 189 189 9 224 35 1,3

403 Oberschule Helsinkistr. 258 258 3 70 -188 -7,0
404 Wilhelm-Olbers-Oberschule 330 252 582 20 458 -124 -4,6
409 Oberschule Koblenzer Str. 195 162,5 357,5 6 103 -254,5 -9,4
410 Oberschule Lerchenstr. 267 157,5 424,5 11 272 -152,5 -5,6
412 Oberschule Roter Sand 258 258 7 182 -76 -2,8
414 Oberschule Lehmhorster Str. 300 300 6 146 -154 -5,7
416 Oberschule Rockwinkel 135 135 6 148 13 0,5
417 Oberschule Schaumburger Str. 174 174 11 230 56 2,1
418 Oberschule Ronzelenstr. 90 189 279 13 315 36 1,3
423 Oberschule Habenhausen 285 189 474 18 428 -46 -1,7
424 Oberschule Helgolander Str. 258 258 9 227 -31 -1,1
425 Oberschule Julius-Brecht-Allee 150 220,5 370,5 9 263 -107,5 -4,0
428 Oberschule Findorff 195 220,5 415,5 12 264,5 -151 -5,6
429 Oberschule Sebaldsbrück 225 225 4 98 -127 -4,7
430 Oberschule Waller Ring 285 285 8 186,5 -98,5 -3,6
431 Roland zu Bremen Oberschule 363 363 12 233 -130 -4,8
436 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 321 126 447 10 235 -212 -7,9
438 Albert-Einstein-Oberschule 375 375 3 68 -307 -11,4
440 Oberschule im Park 240 63 303 8 185 -118 -4,4
441 Oberschule Barkhof 138 138 6 116 -22 -0,8
442 Oberschule Ohlenhof 270 270 3 67 -203 -7,5
443 Oberschule an der Egge 330 330 6 140 -190 -7,0
444 Neue Oberschule Gröpelingen 285 94,5 379,5 7 158 -221,5 -8,2
445 Oberschule K.-Schumacher-Allee 240 240 7 182 -58 -2,1
447 Oberschule Borchshöhe 45 94,5 139,5 0 0 -139,5 -5,2
501 GSW 270 126 396 11 238 -158 -5,9
502 GSO 375 157,5 532,5 13 323 -209,5 -7,8
503 Oberschule Lesum 318 318 6 135 -183 -6,8
504 GSM 180 157,5 337,5 11 204 -133,5 -4,9
505 Oberschule Hermannsburg 195 220,5 415,5 13 299 -116,5 -4,3
506 Oberschule Leibnizplatz 270 270 6 126 -144 -5,3
509 Oberschule Sandwehen 324 283,5 607,5 16 383 -224,5 -8,3
511 Wilhelm-Focke-Oberschule 120 120 6 147 27 1,0
512 Gerhard-Rohlfs-Oberschule 270 270 7 152 -118 -4,4

660 -2915 -108,0



Stunden für Inklusion / Lehrkräfte mit sonderpäd. Qualifikation (LID) -  Schuljahr 22/23 - Stand 14.10.2022

LK mit sonderpäd. Soll / Ist
Qualifikation mit PflichtStd

SNR Schulname LSV W+E Summe Inklusion Anzahl LK im Umfang von ….. Differenz VZE Soll Ist Diff VZE
2 Admiralstraße 44 44 3 57 13 0,5 435 434,5 -0,5 0,0
3 Alter Postweg 36 36 5 124 88 3,3 397 374 -23 -0,8
5 Am Mönchshof 49 106 155 7 184 29 1,1 510 491,5 -18,5 -0,7
6 An der Gete 22 22 2 46 24 0,9 478 458 -20 -0,7
7 Alfred-Faust-Str. 75 75 5 126 51 1,9 608 563,6 -44,4 -1,6
8 Arbergen 43 43 2 51 8 0,3 358 315 -43 -1,5
9 Arsten 18 18 0 0 -18 -0,7 244 260 16 0,6

10 Auf den Heuen 54 53 107 8 176 69 2,6 457 336 -121 -4,3
11 Andernacher Str. 88 106 194 11 286 92 3,4 744 669 -75 -2,7
12 Augsburger Str. 37 111 148 10 201 53 2,0 571 548 -23 -0,8
13 Aumund 71 71 6 129 58 2,1 490 454,5 -35,5 -1,3
14 Am Wasser 113 106 219 10 247 28 1,0 734 612 -122 -4,4
15 Baumschulenweg 23 23 1 25 2 0,1 568 536 -32 -1,1
16 Parsevalstr. 53 53 2 55 2 0,1 511 502 -9 -0,3
18 Borchshöhe 63 106 169 3 70 -99 -3,7 536 533 -3 -0,1
19 Borgfeld 7 79,5 86,5 3 74,25 -12,25 -0,5 448,5 385,25 -63,25 -2,3
20 Brinkmannstr. 44 106 150 9 188,55 38,55 1,4 446 433,05 -12,95 -0,5
21 Am Weidedamm 19 19 3 68 49 1,8 319 309 -10 -0,4
23 Bgm.-Smidt-Schule 35 35 3 66 31 1,1 323 336 13 0,5
24 Buntentorsteinweg 50 50 5 117 67 2,5 490 472 -18 -0,6
25 Burgdamm 42 42 3 62 20 0,7 396 367 -29 -1,0
28 Marie-Curie-Schule 35 35 3 76 41 1,5 337 309 -28 -1,0
29 Carl-Schurz-Str. 24 79,5 103,5 4 98 -5,5 -0,2 517,5 504 -13,5 -0,5
32 Düsseldorfer Str. 82 82 6 146 64 2,4 589 474 -115 -4,1
34 Fährer Flur 49 49 2 47 -2 -0,1 324 278 -46 -1,6
35 Ellenerbrokweg 95 95 8 186 91 3,4 618 583,9 -34,1 -1,2
36 Farge-Rekum 28 28 1 27 -1 0,0 279 268 -11 -0,4
39 Freiligrathstr. 27 106 133 5 128 -5 -0,2 561 562,5 1,5 0,1
40 Wigmodistr. 116 116 5 136 20 0,7 645 579 -66 -2,4
42 Humannstr. 103 106 209 12 306 97 3,6 774 694 -80 -2,9
43 Glockenstr. 66 66 2 48 -18 -0,7 422 351 -71 -2,5
45 Grambke 66 66 2 44 -22 -0,8 469 432 -37 -1,3
48 Grolland 21 106 127 7 169 42 1,6 373 327 -46 -1,6
49 Am Borgfelder Saatland 6 6 0 0 -6 -0,2 331 308 -23 -0,8
50 Bunnsackerweg 17 106 123 7 110,5 -12,5 -0,5 444 420,5 -23,5 -0,8
51 Halmerweg 103 103 6 142 39 1,4 742 637 -105 -3,8
52 Hammersbeck 32 32 1 27 -5 -0,2 285 297,5 12,5 0,4
53 Rönnebeck 71 71 3 58,5 -12,5 -0,5 488 458,5 -29,5 -1,1
60 Horner Heerstr. 18 18 2 40 22 0,8 505 473 -32 -1,1
62 In der Vahr 74 106 180 13 255,5 75,5 2,8 709 631 -78 -2,8
63 Helene-Kaisen-Schule 21 21 6 146 125 4,6 228 220 -8 -0,3
64 Kantstr. 17 17 2 54 37 1,4 280 273,5 -6,5 -0,2
65 Karl-Lerbs-Str. 69 69 5 104 35 1,3 603 584 -19 -0,7

Sollzuweisung (LWStd)



Stunden für Inklusion / Lehrkräfte mit sonderpäd. Qualifikation (LID) -  Schuljahr 22/23 - Stand 14.10.2022

LK mit sonderpäd. Soll / Ist
Qualifikation mit PflichtStd

SNR Schulname LSV W+E Summe Inklusion Anzahl LK im Umfang von ….. Differenz VZE Soll Ist Diff VZE
Sollzuweisung (LWStd)

69 Pastorenweg 94 94 8 192 98 3,6 613 513 -100 -3,6
70 Kinderschule 48 48 3 81 33 1,2 204 148,5 -55,5 -2,0
71 Kirchhuchting 64 64 6 162 98 3,6 463 426 -37 -1,3
76 Lessingstr. 15 15 2 54 39 1,4 413 393 -20 -0,7
77 Tami-Oelfken-Schule 109 212 321 16 399 78 2,9 917 731 -186 -6,6
81 Mahndorf 49 49 4 77 28 1,0 369 288 -81 -2,9
82 Melanchthonstr. 65 65 6 146 81 3,0 541 532 -9 -0,3
83 Landskronastr. 88 88 1 27 -61 -2,3 543 460 -83 -3,0
85 Nordstr. 68 68 4 79 11 0,4 514 491 -23 -0,8
87 Oberneuland 13 13 2 39 26 1,0 353 350 -3 -0,1
88 Oderstr. 50 50 4 99 49 1,8 443 441 -2 -0,1
89 Oslebshauser Heerstr. 64 64 4 97 33 1,2 491 433 -58 -2,1
90 Osterholz 62 62 2 54 -8 -0,3 564 560 -4 -0,1
91 Pfälzer Weg 58 106 164 10 225 61 2,3 543 541 -2 -0,1
94 Paul-Singer-Str. 95 95 5 113 18 0,7 712 607,5 -104,5 -3,7
96 Philipp-Reis-Str. 13 106 119 5 116,22 -2,78 -0,1 492 464,22 -27,78 -1,0
97 Pürschweg 75 75 5 117,2 42,2 1,6 675 537,2 -137,8 -4,9
98 Überseestadt 39 79,5 118,5 3 74 -44,5 -1,6 369,5 291 -78,5 -2,8
99 Pulverberg 70 70 5 125 55 2,0 509 430 -79 -2,8

100 Rablinghausen 35 35 2 38 3 0,1 359 358,6 -0,4 0,0
101 Rechtenflether Str. 50 50 4 82 32 1,2 433 399,5 -33,5 -1,2
105 Robinsbalje 112 106 218 14 360 142 5,3 923 803 -120 -4,3
106 Fischerhuder Str. 150 150 7 189 39 1,4 808 745 -63 -2,3
110 Schmidtstr. 9 9 1 23 14 0,5 239 201,5 -37,5 -1,3
111 Schönebeck 22 22 0 0 -22 -0,8 272 267 -5 -0,2
112 Stichnathstr. 103 15 118 6 128 10 0,4 735 682,6 -52,4 -1,9
113 Seehausen 6 6 1 18 12 0,4 76 77 1 0,0
114 Osterhop 59 79,5 138,5 6 149 10,5 0,4 544,5 452 -92,5 -3,3
115 Stader Str. 25 25 4 102 77 2,9 597 460 -137 -4,9
116 St. Magnus 17 17 1 18 1 0,0 260 263,5 3,5 0,1
117 Strom 4 4 0 0 -4 -0,1 76 76 0 0,0
118 Uphuser Str. 41 41 2 38 -3 -0,1 313 314 1 0,0
126 Sodenmatt 52 52 5 112 60 2,2 378 242,5 -135,5 -4,8
127 Witzlebenstr. 102 102 3 77 -25 -0,9 692 639 -53 -1,9
128 Carl-Katz-Str. 32 32 2 55 23 0,9 285 163 -122 -4,4
129 Delfter Str. 115 115 8 169 54 2,0 756 760,5 4,5 0,2
134 Grundsch. an der Walliser Str. 28 28 2 54 26 1,0 182 167 -15 -0,5

Summe Grundschulen 4.227,00 2.087,00 6.314,00 366 8.589,72 2.275,72 84,3 38.244,00 34.763,92 -3.480,08 -124,3
302 Altes Gymnasium 0 0 0 0,0 1576 1479,3 -96,7 -3,5
305 Gymn. Vegesack 472,5 472,5 16 400 -72,5 -2,7 1948,5 1786,5 -162 -5,8
306 Gy Hamburger Str. 0 0 0 0,0 1411 1303,15 -107,85 -3,9
307 A.-von-H.-Gymnasium 0 0 0 0,0 1444 1423 -21 -0,8



Stunden für Inklusion / Lehrkräfte mit sonderpäd. Qualifikation (LID) -  Schuljahr 22/23 - Stand 14.10.2022

LK mit sonderpäd. Soll / Ist
Qualifikation mit PflichtStd

SNR Schulname LSV W+E Summe Inklusion Anzahl LK im Umfang von ….. Differenz VZE Soll Ist Diff VZE
Sollzuweisung (LWStd)

308 Hermann-Böse-Gymnasium 1 26 26 1,0 1471 1421,6 -49,4 -1,8
309 Gymn. Horn 157,5 157,5 5 109,5 -48 -1,8 2074,5 1917 -157,5 -5,6
312 Kippenberg 0 0 0 0,0 1678 1590,5 -87,5 -3,1
324 Gymnasium Links der Weser 189 189 8 206 17 0,6 2197 1953,1 -243,9 -8,7

Summe Gymnasien 0,00 819,00 819,00 30 741,50 -77,50 -2,9 13.800,00 12.874,15 -925,85 -33,1
403 Oberschule Helsinkistr. 258 258 3 74 -184 -6,8 1366 1256 -110 -3,9
404 Wilhelm-Olbers-Oberschule 330 252 582 18 434 -148 -5,5 2472 2371 -101 -3,6
409 Oberschule Koblenzer Str. 195 162,5 357,5 4 101 -256,5 -9,5 1275,5 1095 -180,5 -6,4
410 Oberschule Lerchenstr. 267 157,5 424,5 10 266 -158,5 -5,9 2079,5 1921,3 -158,2 -5,7
412 Oberschule Roter Sand 258 258 7 183 -75 -2,8 1241 1073,5 -167,5 -6,0
414 Oberschule Lehmhorster Str. 300 300 9 227 -73 -2,7 1300 1101 -199 -7,1
416 Oberschule Rockwinkel 135 135 4 106 -29 -1,1 1801 1628 -173 -6,2
417 Oberschule Schaumburger Str. 174 174 11 238 64 2,4 1221 1176,5 -44,5 -1,6
418 Oberschule Ronzelenstr. 90 189 279 14 342 63 2,3 1732 1615,6 -116,4 -4,2
423 Oberschule Habenhausen 285 189 474 16 372 -102 -3,8 1506,5 1386 -120,5 -4,3
424 Oberschule Helgolander Str. 258 258 8 198 -60 -2,2 1237 1086 -151 -5,4
425 Oberschule Julius-Brecht-Allee 150 220,5 370,5 10 252 -118,5 -4,4 1353,5 1215 -138,5 -4,9
428 Oberschule Findorff 195 220,5 415,5 11 283 -132,5 -4,9 2262,5 2136,5 -126 -4,5
429 Oberschule Sebaldsbrück 225 225 3 81 -144 -5,3 946,5 733 -213,5 -7,6
430 Oberschule Waller Ring 285 285 7 159,5 -125,5 -4,6 1264 1210 -54 -1,9
431 Roland zu Bremen Oberschule 363 363 12 245 -118 -4,4 1519,5 1264,5 -255 -9,1
436 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 321 126 447 8 182 -265 -9,8 1805 1645 -160 -5,7
438 Albert-Einstein-Oberschule 375 375 4 89 -286 -10,6 1702,5 1502 -200,5 -7,2
440 Oberschule im Park 240 63 303 8 200 -103 -3,8 1176,5 1080,5 -96 -3,4
441 Oberschule Barkhof 138 138 5 116 -22 -0,8 916,5 892,1 -24,4 -0,9
442 Oberschule Ohlenhof 270 270 1 27 -243 -9,0 1066 877 -189 -6,8
443 Oberschule an der Egge 330 330 4 102 -228 -8,4 1886 1554,75 -331,25 -11,8
444 Neue Oberschule Gröpelingen 285 94,5 379,5 5 127 -252,5 -9,4 1429 1314 -115 -4,1
445 Oberschule K.-Schumacher-Allee 240 240 8 200 -40 -1,5 1690 1494,5 -195,5 -7,0
447 Oberschule Borchshöhe 45 94,5 139,5 1 27 -112,5 -4,2 472,5 347 -125,5 -4,5
501 GSW 270 126 396 11 264 -132 -4,9 1408 1221 -187 -6,7
502 GSO 375 157,5 532,5 15 331 -201,5 -7,5 2826,5 2593,66 -232,84 -8,3
503 Oberschule Lesum 318 318 6 135 -183 -6,8 1667,5 1523,5 -144 -5,1
504 GSM 180 157,5 337,5 13 279 -58,5 -2,2 1511,5 1466,8 -44,7 -1,6
505 Oberschule Hermannsburg 195 220,5 415,5 13 302 -113,5 -4,2 1462 1320,5 -141,5 -5,1
506 Oberschule Leibnizplatz 270 270 9 218 -52 -1,9 2053 1907,5 -145,5 -5,2
509 Oberschule Sandwehen 324 283,5 607,5 15 369 -238,5 -8,8 1975 1830 -145 -5,2
511 Wilhelm-Focke-Oberschule 120 120 4 102 -18 -0,7 1015,5 950 -65,5 -2,3
512 Gerhard-Rohlfs-Oberschule 270 270 1 27 -243 -9,0 1309,5 980,5 -329 -11,8

Summe Oberschulen 8.334,00 2.714,00 11.048,00 278 6.658,50 -4.389,50 -162,6 51.950,00 46.769,21 -5.180,79 -185,0

Gesamtsumme: 12.561,00 5.620,00 18.181,00 674 15.989,72 -2.191,28 -81,2



Stunden für Inklusion / Lehrkräfte mit sonderpäd. Qualifikation (LID) -  Schuljahr 22/23 - Ist-Stand 24.2.2022 / Soll: November 2022

LK mit sonderpäd. 
Qualifikation mit PflichtStd

SNR Schulname LSV W+E Summe Inklusion Anzahl LK im Umfang von ….. Differenz VZE %
2 Admiralstraße 44 44 2 31 -13 -0,5 70,45%
3 Alter Postweg 36 36 5 121 85 3,1 336,11%
5 Am Mönchshof 49 106 155 7 177,5 22,5 0,8 114,52%
6 An der Gete 22 22 1 24 2 0,1 109,09%
7 Alfred-Faust-Str. 75 75 4 86 11 0,4 114,67%
8 Arbergen 43 43 1 24 -19 -0,7 55,81%
9 Arsten 18 18 2 54 36 1,3 300,00%

10 Auf den Heuen 54 53 107 7 117 10 0,4 109,35%
11 Andernacher Str. 88 106 194 7 178 -16 -0,6 91,75%
12 Augsburger Str. 37 111 148 8 170 22 0,8 114,86%
13 Aumund 71 71 5 115 44 1,6 161,97%
14 Am Wasser 113 106 219 10 275 56 2,1 125,57%
15 Baumschulenweg 23 23 1 25 2 0,1 108,70%
16 Parsevalstr. 53 53 2 52 -1 0,0 98,11%
18 Borchshöhe 63 106 169 4 97 -72 -2,7 57,40%
19 Borgfeld 7 79,5 86,5 3 81 -5,5 -0,2 93,64%
20 Brinkmannstr. 44 106 150 9 206 56 2,1 137,33%
21 Am Weidedamm 19 19 2 42 23 0,9 221,05%
23 Bgm.-Smidt-Schule 35 35 3 66 31 1,1 188,57%
24 Buntentorsteinweg 50 50 4 101 51 1,9 202,00%
25 Burgdamm 42 42 3 61 19 0,7 145,24%
28 Marie-Curie-Schule 35 35 3 54 19 0,7 154,29%
29 Carl-Schurz-Str. 24 79,5 103,5 3 70 -33,5 -1,2 67,63%
32 Düsseldorfer Str. 82 82 5 116 34 1,3 141,46%
34 Fährer Flur 49 49 2 46 -3 -0,1 93,88%
35 Ellenerbrokweg 95 95 8 166 71 2,6 174,74%
36 Farge-Rekum 28 28 1 14 -14 -0,5 50,00%
39 Freiligrathstr. 27 106 133 6 135 2 0,1 101,50%
40 Wigmodistr. 116 116 4 102 -14 -0,5 87,93%
42 Humannstr. 103 106 209 10 237 28 1,0 113,40%
43 Glockenstr. 66 66 2 48 -18 -0,7 72,73%
45 Grambke 66 66 3 49 -17 -0,6 74,24%
48 Grolland 21 106 127 6 156 29 1,1 122,83%
49 Am Borgfelder Saatland 6 6 0 0 -6 -0,2 0,00%
50 Bunnsackerweg 17 106 123 6 110,5 -12,5 -0,5 89,84%

Sollzuweisung (LWStd)



51 Halmerweg 103 103 6 121 18 0,7 117,48%
52 Hammersbeck 32 32 1 27 -5 -0,2 84,38%
53 Rönnebeck 71 71 1 18 -53 -2,0 25,35%
60 Horner Heerstr. 18 18 2 40 22 0,8 222,22%
62 In der Vahr 74 106 180 12 237 57 2,1 131,67%
63 Helene-Kaisen-Schule 21 21 3 74 53 2,0 352,38%
64 Kantstr. 17 17 2 54 37 1,4 317,65%
65 Karl-Lerbs-Str. 69 69 3 66 -3 -0,1 95,65%
69 Pastorenweg 94 94 9 205 111 4,1 218,09%
70 Kinderschule 48 48 3 64 16 0,6 133,33%
71 Kirchhuchting 64 64 5 135 71 2,6 210,94%
76 Lessingstr. 15 15 1 27 12 0,4 180,00%
77 Tami-Oelfken-Schule 109 212 321 13 322 1 0,0 100,31%
81 Mahndorf 49 49 1 27 -22 -0,8 55,10%
82 Melanchthonstr. 65 65 5 116 51 1,9 178,46%
83 Landskronastr. 88 88 3 71 -17 -0,6 80,68%
85 Nordstr. 68 68 4 44 -24 -0,9 64,71%
87 Oberneuland 13 13 2 39 26 1,0 300,00%
88 Oderstr. 50 50 4 102 52 1,9 204,00%
89 Oslebshauser Heerstr. 64 64 4 97 33 1,2 151,56%
90 Osterholz 62 62 2 54 -8 -0,3 87,10%
91 Pfälzer Weg 58 106 164 10 225 61 2,3 137,20%
94 Paul-Singer-Str. 95 95 5 113 18 0,7 118,95%
96 Philipp-Reis-Str. 13 106 119 8 216 97 3,6 181,51%
97 Pürschweg 75 75 5 123 48 1,8 164,00%
98 Überseestadt 39 79,5 118,5 5 128 9,5 0,4 108,02%
99 Pulverberg 70 70 5 125 55 2,0 178,57%

100 Rablinghausen 35 35 2 38 3 0,1 108,57%
101 Rechtenflether Str. 50 50 4 103 53 2,0 206,00%
105 Robinsbalje 112 106 218 13 310 92 3,4 142,20%
106 Fischerhuder Str. 150 150 7 157 7 0,3 104,67%
110 Schmidtstr. 9 9 0 0 -9 -0,3 0,00%
111 Schönebeck 22 22 0 0 -22 -0,8 0,00%
112 Stichnathstr. 103 15 118 6 141 23 0,9 119,49%
113 Seehausen 6 6 0 0 -6 -0,2 0,00%
114 Osterhop 59 79,5 138,5 6 134 -4,5 -0,2 96,75%
115 Stader Str. 25 25 2 42 17 0,6 168,00%
116 St. Magnus 17 17 1 18 1 0,0 105,88%
117 Strom 4 4 0 0 -4 -0,1 0,00%
118 Uphuser Str. 41 41 2 38 -3 -0,1 92,68%



126 Sodenmatt 52 52 4 99 47 1,7 190,38%
127 Witzlebenstr. 102 102 3 81 -21 -0,8 79,41%
128 Carl-Katz-Str. 32 32 2 55 23 0,9 171,88%
129 Delfter Str. 115 115 6 134 19 0,7 116,52%
134 Grundsch. an der Walliser Str. 28 28 2 54 26 1,0 192,86%

302 Altes Gymnasium 0 0 0 0 0,0
305 Gymn. Vegesack 472,5 472,5 17 390 -82,5 -3,1 82,54%
306 Gy Hamburger Str. 0 0 0 0,0
307 A.-von-H.-Gymnasium 0 0 0 0,0
308 Hermann-Böse-Gymnasium 1 26 26 1,0
309 Gymn. Horn 157,5 157,5 5 122 -35,5 -1,3 77,46%
312 Kippenberg 0 0 0 0,0
324 Gymnasium Links der Weser 189 189 9 224 35 1,3 118,52%

403 Oberschule Helsinkistr. 258 258 3 70 -188 -7,0 27,13%
404 Wilhelm-Olbers-Oberschule 330 252 582 20 458 -124 -4,6 78,69%
409 Oberschule Koblenzer Str. 195 162,5 357,5 6 103 -254,5 -9,4 28,81%
410 Oberschule Lerchenstr. 267 157,5 424,5 11 272 -152,5 -5,6 64,08%
412 Oberschule Roter Sand 258 258 7 182 -76 -2,8 70,54%
414 Oberschule Lehmhorster Str. 300 300 6 146 -154 -5,7 48,67%
416 Oberschule Rockwinkel 135 135 6 148 13 0,5 109,63%
417 Oberschule Schaumburger Str. 174 174 11 230 56 2,1 132,18%
418 Oberschule Ronzelenstr. 90 189 279 13 315 36 1,3 112,90%
423 Oberschule Habenhausen 285 189 474 18 428 -46 -1,7 90,30%
424 Oberschule Helgolander Str. 258 258 9 227 -31 -1,1 87,98%
425 Oberschule Julius-Brecht-Allee 150 220,5 370,5 9 263 -107,5 -4,0 70,99%
428 Oberschule Findorff 195 220,5 415,5 12 264,5 -151 -5,6 63,66%
429 Oberschule Sebaldsbrück 225 225 4 98 -127 -4,7 43,56%
430 Oberschule Waller Ring 285 285 8 186,5 -98,5 -3,6 65,44%
431 Roland zu Bremen Oberschule 363 363 12 233 -130 -4,8 64,19%
436 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 321 126 447 10 235 -212 -7,9 52,57%
438 Albert-Einstein-Oberschule 375 375 3 68 -307 -11,4 18,13%
440 Oberschule im Park 240 63 303 8 185 -118 -4,4 61,06%
441 Oberschule Barkhof 138 138 6 116 -22 -0,8 84,06%
442 Oberschule Ohlenhof 270 270 3 67 -203 -7,5 24,81%
443 Oberschule an der Egge 330 330 6 140 -190 -7,0 42,42%
444 Neue Oberschule Gröpelingen 285 94,5 379,5 7 158 -221,5 -8,2 41,63%
445 Oberschule K.-Schumacher-Allee 240 240 7 182 -58 -2,1 75,83%
447 Oberschule Borchshöhe 45 94,5 139,5 0 0 -139,5 -5,2 0,00%



501 GSW 270 126 396 11 238 -158 -5,9 60,10%
502 GSO 375 157,5 532,5 13 323 -209,5 -7,8 60,66%
503 Oberschule Lesum 318 318 6 135 -183 -6,8 42,45%
504 GSM 180 157,5 337,5 11 204 -133,5 -4,9 60,44%
505 Oberschule Hermannsburg 195 220,5 415,5 13 281 -134,5 -5,0 67,63%
506 Oberschule Leibnizplatz 270 270 6 126 -144 -5,3 46,67%
509 Oberschule Sandwehen 324 283,5 607,5 16 383 -224,5 -8,3 63,05%
511 Wilhelm-Focke-Oberschule 120 120 6 147 27 1,0 122,50%
512 Gerhard-Rohlfs-Oberschule 270 270 7 152 -118 -4,4 56,30%

659 -2974 -110,1
grün 100%
gelb 90-99%
rosa 80-89%
rot unter 80%

keine Bedarfsschule

Bedarfsschule



Stunden für Inklusion / Lehrkräfte mit sonderpäd. Qualifikation (LID) -  Schuljahr 23/24 - Ist-Stand 24.2.2022 / Soll: Mai 2023

LK mit sonderpäd. 
Qualifikation mit PflichtStd

SNR Schulname LSV W+E Summe Inklusion Anzahl LK im Umfang von ….. Differenz VZE %
2 Admiralstraße 48 0 48 2 31 -17 -0,6 64,58%
3 Alter Postweg 35 0 35 5 121 86 3,2 345,71%
5 Am Mönchshof 53 106 159 7 177,5 18,5 0,7 111,64%
6 An der Gete 22 0 22 1 24 2 0,1 109,09%
7 Alfred-Faust-Str. 81 0 81 4 86 5 0,2 106,17%
8 Arbergen 44 0 44 1 24 -20 -0,7 54,55%
9 Arsten 26 0 26 2 54 28 1,0 207,69%

10 Auf den Heuen 54 53 107 7 117 10 0,4 109,35%
11 Andernacher Str. 86 106 192 7 178 -14 -0,5 92,71%
12 Augsburger Str. 39 132,5 171,5 8 170 -1,5 -0,1 99,13%
13 Aumund 72 0 72 5 115 43 1,6 159,72%
14 Am Wasser 129 106 235 10 275 40 1,5 117,02%
15 Baumschulenweg 31 0 31 1 25 -6 -0,2 80,65%
16 Parsevalstr. 59 0 59 2 52 -7 -0,3 88,14%
18 Borchshöhe 62 106 168 4 97 -71 -2,6 57,74%
19 Borgfeld 11 106 117 3 81 -36 -1,3 69,23%
20 Brinkmannstr. 42 106 148 9 206 58 2,1 139,19%
21 Am Weidedamm 23 0 23 2 42 19 0,7 182,61%
23 Bgm.-Smidt-Schule 39 0 39 3 66 27 1,0 169,23%
24 Buntentorsteinweg 53 0 53 4 101 48 1,8 190,57%
25 Burgdamm 43 26,5 69,5 3 61 -8,5 -0,3 87,77%
28 Marie-Curie-Schule 35 0 35 3 54 19 0,7 154,29%
29 Carl-Schurz-Str. 31 106 137 3 70 -67 -2,5 51,09%
32 Düsseldorfer Str. 83 0 83 5 116 33 1,2 139,76%
34 Fährer Flur 50 0 50 2 46 -4 -0,1 92,00%
35 Ellenerbrokweg 90 0 90 8 166 76 2,8 184,44%
36 Farge-Rekum 35 26,5 61,5 1 14 -47,5 -1,8 22,76%
39 Freiligrathstr. 28 106 134 6 135 1 0,0 100,75%
40 Wigmodistr. 117 0 117 4 102 -15 -0,6 87,18%
42 Humannstr. 100 106 206 10 237 31 1,1 115,05%
43 Glockenstr. 60 0 60 2 48 -12 -0,4 80,00%
45 Grambke 66 0 66 3 49 -17 -0,6 74,24%
48 Grolland 24 132,5 156,5 6 156 -0,5 0,0 99,68%
49 Am Borgfelder Saatland 6 0 6 0 0 -6 -0,2 0,00%
50 Bunnsackerweg 18 106 124 6 110,5 -13,5 -0,5 89,11%
51 Halmerweg 111 0 111 6 121 10 0,4 109,01%



52 Hammersbeck 46 0 46 1 27 -19 -0,7 58,70%
53 Rönnebeck 72 0 72 1 18 -54 -2,0 25,00%
60 Horner Heerstr. 26 0 26 2 40 14 0,5 153,85%
62 In der Vahr 77 106 183 12 237 54 2,0 129,51%
63 Helene-Kaisen-Schule 24 0 24 3 74 50 1,9 308,33%
64 Kantstr. 21 0 21 2 54 33 1,2 257,14%
65 Karl-Lerbs-Str. 66 0 66 3 66 0 0,0 100,00%
69 Pastorenweg 85 26,5 111,5 9 205 93,5 3,5 183,86%
70 Kinderschule 52 0 52 3 64 12 0,4 123,08%
71 Kirchhuchting 70 0 70 5 135 65 2,4 192,86%
76 Lessingstr. 20 0 20 1 27 7 0,3 135,00%
77 Tami-Oelfken-Schule 124 212 336 13 322 -14 -0,5 95,83%
81 Mahndorf 56 0 56 1 27 -29 -1,1 48,21%
82 Melanchthonstr. 65 0 65 5 116 51 1,9 178,46%
83 Landskronastr. 90 0 90 3 71 -19 -0,7 78,89%
85 Nordstr. 77 0 77 4 44 -33 -1,2 57,14%
87 Oberneuland 18 0 18 2 39 21 0,8 216,67%
88 Oderstr. 51 0 51 4 102 51 1,9 200,00%
89 Oslebshauser Heerstr. 69 0 69 4 97 28 1,0 140,58%
90 Osterholz 60 0 60 2 54 -6 -0,2 90,00%
91 Pfälzer Weg 55 106 161 10 225 64 2,4 139,75%
94 Paul-Singer-Str. 92 0 92 5 113 21 0,8 122,83%
96 Philipp-Reis-Str. 22 106 128 8 216 88 3,3 168,75%
97 Pürschweg 76 0 76 5 123 47 1,7 161,84%
98 Überseestadt 58 106 164 5 128 -36 -1,3 78,05%
99 Pulverberg 63 0 63 5 125 62 2,3 198,41%

100 Rablinghausen 36 0 36 2 38 2 0,1 105,56%
101 Rechtenflether Str. 50 0 50 4 103 53 2,0 206,00%
105 Robinsbalje 106 106 212 13 310 98 3,6 146,23%
106 Fischerhuder Str. 151 0 151 7 157 6 0,2 103,97%
110 Schmidtstr. 13 0 13 0 0 -13 -0,5 0,00%
111 Schönebeck 19 0 19 0 0 -19 -0,7 0,00%
112 Stichnathstr. 103 26,5 129,5 6 141 11,5 0,4 108,88%
113 Seehausen 4 0 4 0 0 -4 -0,1 0,00%
114 Osterhop 64 79,5 143,5 6 134 -9,5 -0,4 93,38%
115 Stader Str. 30 0 30 2 42 12 0,4 140,00%
116 St. Magnus 17 0 17 1 18 1 0,0 105,88%
117 Strom 4 0 4 0 0 -4 -0,1 0,00%
118 Uphuser Str. 43 0 43 2 38 -5 -0,2 88,37%
126 Sodenmatt 61 0 61 4 99 38 1,4 162,30%
127 Witzlebenstr. 100 0 100 3 81 -19 -0,7 81,00%



128 Carl-Katz-Str. 37 0 37 2 55 18 0,7 148,65%
129 Delfter Str. 111 0 111 6 134 23 0,9 120,72%
134 Grundsch. an der Walliser Str. 50 50 2 54 4 0,1 108,00%

302 Altes Gymnasium 0 0 0 0 0,0
305 Gymn. Vegesack 441 441 17 390 -51 -1,9 88,44%
306 Gy Hamburger Str. 0 0 0 0 0,0
307 A.-von-H.-Gymnasium 0 0 0 0 0,0
308 Hermann-Böse-Gymnasium 0 1 26 26 1,0
309 Gymn. Horn 189 189 5 122 -67 -2,5 64,55%
312 Kippenberg 0 0 0 0 0,0
324 Gymnasium Links der Weser 189 189 9 224 35 1,3 118,52%

403 Oberschule Helsinkistr. 255 255 3 70 -185 -6,9 27,45%
404 Wilhelm-Olbers-Oberschule 330 252 582 20 458 -124 -4,6 78,69%
409 Oberschule Koblenzer Str. 180 189 369 6 103 -266 -9,9 27,91%
410 Oberschule Lerchenstr. 285 157,5 442,5 11 272 -170,5 -6,3 61,47%
412 Oberschule Roter Sand 225 225 7 182 -43 -1,6 80,89%
414 Oberschule Lehmhorster Str. 360 360 6 146 -214 -7,9 40,56%
416 Oberschule Rockwinkel 135 135 6 148 13 0,5 109,63%
417 Oberschule Schaumburger Str. 180 180 11 230 50 1,9 127,78%
418 Oberschule Ronzelenstr. 90 189 279 13 315 36 1,3 112,90%
423 Oberschule Habenhausen 300 189 489 18 428 -61 -2,3 87,53%
424 Oberschule Helgolander Str. 240 240 9 227 -13 -0,5 94,58%
425 Oberschule Julius-Brecht-Allee 165 220,5 385,5 9 263 -122,5 -4,5 68,22%
428 Oberschule Findorff 180 189 369 12 264,5 -104,5 -3,9 71,68%
429 Oberschule Sebaldsbrück 240 240 4 98 -142 -5,3 40,83%
430 Oberschule Waller Ring 285 285 8 186,5 -98,5 -3,6 65,44%
431 Roland zu Bremen Oberschule 360 360 12 233 -127 -4,7 64,72%
436 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 300 157,5 457,5 10 235 -222,5 -8,2 51,37%
438 Albert-Einstein-Oberschule 390 390 3 68 -322 -11,9 17,44%
440 Oberschule im Park 240 63 303 8 185 -118 -4,4 61,06%
441 Oberschule Barkhof 150 150 6 116 -34 -1,3 77,33%
442 Oberschule Ohlenhof 315 315 3 67 -248 -9,2 21,27%
443 Oberschule an der Egge 345 345 6 140 -205 -7,6 40,58%
444 Neue Oberschule Gröpelingen 240 126 366 7 158 -208 -7,7 43,17%
445 Oberschule K.-Schumacher-Allee 255 255 7 182 -73 -2,7 71,37%
447 Oberschule Borchshöhe 90 63 153 0 0 -153 -5,7 0,00%
501 GSW 270 157,5 427,5 11 238 -189,5 -7,0 55,67%
502 GSO 405 189 594 13 323 -271 -10,0 54,38%
503 Oberschule Lesum 315 315 6 135 -180 -6,7 42,86%



504 GSM 150 189 339 11 204 -135 -5,0 60,18%
505 Oberschule Hermannsburg 240 189 429 13 281 -148 -5,5 65,50%
506 Oberschule Leibnizplatz 285 285 6 126 -159 -5,9 44,21%
509 Oberschule Sandwehen 285 378 663 16 383 -280 -10,4 57,77%
511 Wilhelm-Focke-Oberschule 135 135 6 147 12 0,4 108,89%
512 Gerhard-Rohlfs-Oberschule 240 240 7 152 -88 -3,3 63,33%

659 -3715,5 -137,6
grün 100%
gelb 90-99%
rosa 80-89%
rot unter 80%

keine Bedarfsschule

Bedarfsschule



Stunden für Inklusion Schuljahr 2024-25 / - Ist-Stand Abgleich Oktober 2024 / Soll: September 2024

LK mit sonderpäd. 
Qualifikation mit PflichtStd

SNR Schulname LSV W+E davon Ganztag Temp. LG Summe Inklusion Anzahl LK im Umfang von ….. Differenz VZE %
2 Admiralstraße 47 47 3 34 -13 -0,5 72,34%
3 Alter Postweg 47 47 4 98 51 1,9 208,51%
5 Am Mönchshof 59 106 16 181 6 145,5 -35,5 -1,3 80,39%
6 An der Gete 31 31 1 18 -13 -0,5 58,06%
7 Alfred-Faust-Str. 82 82 5 74 -8 -0,3 90,24%
8 Arbergen 45 26,5 4 75,5 2 49 -26,5 -1,0 64,90%
9 Arsten 26 26 3 67 41 1,5 257,69%

10 Auf den Heuen 58 66,25 10 26 134,25 7 126 -8,25 -0,3 93,85%
11 Andernacher Str. 90 106 16 212 7 225 13 0,5 106,13%
12 Augsburger Str. 40 159 24 223 9 142 -81 -3,0 63,68%
13 Aumund 81 26,5 4 111,5 3 77 -34,5 -1,3 69,06%
14 Am Wasser 126 132,5 20 278,5 12 257 -21,5 -0,8 92,28%
15 Baumschulenweg 33 33 1 25 -8 -0,3 75,76%
16 Parsevalstr. 50 50 3 82 32 1,2 164,00%
18 Borchshöhe 66 106 16 188 5 97 -91 -3,4 51,60%
19 Borgfeld 12 106 16 134 4 86 -48 -1,8 64,18%
20 Brinkmannstr. 49 106 16 171 8 167 -4 -0,1 97,66%
21 Am Weidedamm 21 21 2 40 19 0,7 190,48%
23 Bgm.-Smidt-Schule 50 50 3 54 4 0,1 108,00%
24 Buntentorsteinweg 44 44 6 76 32 1,2 172,73%
25 Burgdamm 42 53 8 103 5 81 -22 -0,8 78,64%
28 Marie-Curie-Schule 40 26,5 4 70,5 3 55 -15,5 -0,6 78,01%
29 Carl-Schurz-Str. 28 106 16 150 4 56 -94 -3,5 37,33%
32 Düsseldorfer Str. 82 82 4 60 -22 -0,8 73,17%
34 Fährer Flur 55 55 2 35 -20 -0,7 63,64%
35 Ellenerbrokweg 96 96 l7 148 52 1,9 154,17%
36 Farge-Rekum 41 53 8 102 4 77 -25 -0,9 75,49%
39 Freiligrathstr. 33 106 16 155 6 122 -33 -1,2 78,71%
40 Wigmodistr. 117 26,5 4 147,5 6 125 -22,5 -0,8 84,75%
42 Humannstr. 96 132,5 20 14 248,5 15 243 -5,5 -0,2 97,79%
43 Glockenstr. 59 59 3 81 22 0,8 137,29%
45 Grambke 57 26,5 4 87,5 3 90 2,5 0,1 102,86%
48 Grolland 31 159 24 214 8 169,8 -44,2 -1,6 79,35%
49 Am Borgfelder Saatland 6 6 0 9 3 0,1 150,00%
50 Bunnsackerweg 16 132,5 20 168,5 7 135,5 -33 -1,2 80,42%
51 Halmerweg 109 14 123 5 108 -15 -0,6 87,80%
52 Hammersbeck 45 10 55 2 24 -31 -1,1 43,64%
53 Rönnebeck 87 87 2 55 -32 -1,2 63,22%
60 Horner Heerstr. 28 28 2 35 7 0,3 125,00%
62 In der Vahr 77 106 16 199 14 266 67 2,5 133,67%
63 Helene-Kaisen-Schule 33 33 3 46 13 0,5 139,39%
64 Kantstr. 28 28 2 44,6 16,6 0,6 159,29%
65 Karl-Lerbs-Str. 72 72 6 97 25 0,9 134,72%
69 Pastorenweg 87 53 8 148 10 180 32 1,2 121,62%
70 Kinderschule 52 16 68 2 52 -16 -0,6 76,47%

Versorgung 
Sonderpädagogik



71 Kirchhuchting 77 14 77 5 110 33 1,2 142,86%
76 Lessingstr. 17 17 1 27 10 0,4 158,82%
77 Tami-Oelfken-Schule 108 212 32 352 16 327 -25 -0,9 92,90%
81 Mahndorf 45 45 2 44 -1 0,0 97,78%
82 Melanchthonstr. 66 66 4 78 12 0,4 118,18%
83 Landskronastr. 101 101 3 74 -27 -1,0 73,27%
85 Nordstr. 73 73 3 57 -16 -0,6 78,08%
87 Oberneuland 21 21 2 41 20 0,7 195,24%
88 Oderstr. 63 63 5 116 53 2,0 184,13%
89 Oslebshauser Heerstr. 60 26,5 4 10 100,5 5 95 -5,5 -0,2 94,53%
90 Osterholz 58 58 2 44,5 -13,5 -0,5 76,72%
91 Pfälzer Weg 55 106 16 14 177 9 146 -31 -1,1 82,49%
94 Paul-Singer-Str. 88 26,5 4 118,5 7 121 2,5 0,1 102,11%
96 Philipp-Reis-Str. 28 106 16 150 5 94 -56 -2,1 62,67%
97 Pürschweg 80 80 4 98 18 0,7 122,50%
98 Überseestadt 60 106 16 182 4 94 -88 -3,3 51,65%
99 Pulverberg 68 68 4 99 31 1,1 145,59%

100 Rablinghausen 33 33 3 62 29 1,1 187,88%
101 Rechtenflether Str. 59 59 4 69 10 0,4 116,95%
105 Robinsbalje 104 132,5 20 256,5 14 281 24,5 0,9 109,55%
106 Fischerhuder Str. 110 110 8 149 39 1,4 135,45%
110 Schmidtstr. 13 13 2 29 16 0,6 223,08%
111 Schönebeck 29 29 0 0 -29 -1,1 0,00%
112 Stichnathstr. 92 46,5 4 142,5 7 172 29,5 1,1 120,70%
113 Seehausen 4 4 0 16 12 0,4 400,00%
114 Osterhop 59 79,5 12 150,5 9 184 33,5 1,2 122,26%
115 Stader Str. 38 26,5 4 68,5 3 74 5,5 0,2 108,03%
116 St. Magnus 22 22 1 20 -2 -0,1 90,91%
117 Strom 4 4 0 4 0 0,0 100,00%
118 Uphuser Str. 37 37 2 33 -4 -0,1 89,19%
126 Sodenmatt 61 61 4 85 24 0,9 139,34%
127 Witzlebenstr. 92 92 4 99 7 0,3 107,61%
128 Carl-Katz-Str. 32 32 2 39 7 0,3 121,88%
129 Delfter Str. 115 14 115 7 108 -7 -0,3 93,91%
131 Gartenstadt Werdersee 12 12 1 27 15 0,6 225,00%
132 Schule im Dillener Quartier 21 26,5 4 51,5 3 42 -9,5 -0,4 81,55%
134 Grundsch. an der Walliser Str. 60 53 8 121 4 91 -30 -1,1 75,21%
135 Neue Schule Vahr 28 28 1 20 -8 -0,3 71,43%
136 Neue Schule Gröpelingen 26 26,5 4 56,5 2 42 -14,5 -0,5 74,34%

302 Altes Gymnasium 0 0 0 0,0
305 Gymn. Vegesack 409,5 14 423,5 16 341 -82,5 -3,1 80,52%
306 Gy Hamburger Str. 0 0 0 0,0
307 A.-von-H.-Gymnasium 0 0 0 0,0
308 Hermann-Böse-Gymnasium 1 26 26 1,0
309 Gymn. Horn 157,5 6 163,5 7 150 -13,5 -0,5 91,74%
312 Kippenberg 0 0 0 0,0
324 Gymnasium Links der Weser 189 6 195 6 130 -65 -2,4 66,67%

402 Oberschule an der Delmestraße 30 30 1 18 -12 -0,4 60,00%



403 Oberschule Helsinkistr. 270 270 4 97 -173 -6,4 35,93%
404 Wilhelm-Olbers-Oberschule 375 252 8 635 19 351 -284 -10,5 55,28%
406 Oberschule Blumenthal 15 31,5 2 48,5 1 12 -36,5 -1,4 24,74%
409 Oberschule Koblenzer Str. 180 189 6 375 8 108 -267 -9,9 28,80%
410 Oberschule Lerchenstr. 285 189 6 480 10 238 -242 -9,0 49,58%
412 Oberschule Roter Sand 285 285 10 213 -72 -2,7 74,74%
414 Oberschule Lehmhorster Str. 360 360 7 129 -231 -8,6 35,83%
416 Oberschule Rockwinkel 150 150 5 107,5 -42,5 -1,6 71,67%
417 Oberschule Schaumburger Str. 180 180 12 258 78 2,9 143,33%
418 Oberschule Ronzelenstr. 90 189 6 285 12 291 6 0,2 102,11%
423 Oberschule Habenhausen 300 220,5 8 528,5 18 379 -149,5 -5,5 71,71%
424 Oberschule Helgolander Str. 255 255 10 235 -20 -0,7 92,16%
425 Oberschule Julius-Brecht-Allee 195 220,5 6 421,5 16 375 -46,5 -1,7 88,97%
428 Oberschule Findorff 180 189 6 375 13 283,5 -91,5 -3,4 75,60%
429 Oberschule Sebaldsbrück 255 255 5 86 -169 -6,3 33,73%
430 Oberschule Waller Ring 285 285 7 152 -133 -4,9 53,33%
431 Roland zu Bremen Oberschule 360 360 12 213 -147 -5,4 59,17%
436 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 330 189 6 525 13 258 -267 -9,9 49,14%
438 Albert-Einstein-Oberschule 390 390 3 66 -324 -12,0 16,92%
439 Oberschule Schwachhausen 15 31,5 2 48,5 2 39 -9,5 -0,4 80,41%
440 Oberschule im Park 270 31,5 301,5 8 147 -154,5 -5,7 48,76%
441 Oberschule Barkhof 165 165 5 85 -80 -3,0 51,52%
442 Oberschule Ohlenhof 315 16 315 7 104 -211 -7,8 33,02%
443 Oberschule an der Egge 345 345 7 135 -210 -7,8 39,13%
444 Neue Oberschule Gröpelingen 255 126 6 387 8 152 -235 -8,7 39,28%
445 Oberschule K.-Schumacher-Allee 270 270 9 182,5 -87,5 -3,2 67,59%
446 Oberschule Überseestadt 45 31,5 2 78,5 -78,5 -2,9 0,00%
447 Oberschule Borchshöhe 165 94,5 2 261,5 1 45 -216,5 -8,0 17,21%
501 GSW 270 189 12 471 12 267 -204 -7,6 56,69%
502 GSO 405 189 12 606 17 348 -258 -9,6 57,43%
503 Oberschule Lesum 330 330 6 91 -239 -8,9 27,58%
504 GSM 180 189 6 375 14 266 -109 -4,0 70,93%
505 Oberschule Hermannsburg 270 194 6 470 19 325 -145 -5,4 69,15%
506 Oberschule Leibnizplatz 315 315 9 136 -179 -6,6 43,17%
509 Oberschule Sandwehen 285 378 24 687 17 347 -340 -12,6 50,51%
511 Wilhelm-Focke-Oberschule 135 0 135 5 118 -17 -0,6 87,41%
512 Gerhard-Rohlfs-Oberschule 270 0 270 6 176 -94 -3,5 65,19%

742 -220,5
grün 100%
gelb 90-99%
rosa 80-89%
rot unter 80%

keine Bedarfsschule

Bedarfsschule



Oktober 2024

Anlage zu Frage 7 - Einstellung von Lehrkräften zum Beginn der Schuljahre 2019/2020 bis 2024/2025 (in Personen)

Frage 2019/2020 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025

Einstellungen gesamt 7 277 262 254 321 381 316

Referendariat im Land Bremen 7.1 nicht erfasst 111 114 135 121 132

Versetzung aus Bremerhaven 7.2 1 3 7 5 11 9

Versetzung aus anderen Ländern 7.3 19 27 27 27 29 23

Teilnahme am Seiteneinstieg 7.4 10 9 4 3 61 28

Sprachförderlehrkräfte 7.4 --- 1 2 15 26 25

Bachelor- und Masterabsolventen 7.4 10 28 21 35 48 56

Sonstige 237 83 79 101 85 43
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